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VEGYES TARTALMÚ LAP
Hegjelen vasárnap és csütörtökön reggel. 

E lö tlz e té H i Ar
negyedévre 1 frt 35 kr., félévre 3 frt 50 kr.

S t e r k e e / . t o h é K  k i s t d ó l i i ú t t a l  :
I. tized 265. szám, özv. É r i e d  J ó z c e f u é  úrnő 

házában, hová a kéziratok cimzendók.

H ird e té sek e t
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt 

árjegyzék szerint számit.

A régi székház.
Előttem fekszik a vármegye alis

pánjának jelentése, melyet a legutóbbi 
megyegyíílés elé terjesztett és fülembe 
cseng még a vita, mely a szegvári szék- 
épület hasznosítása fölött kifejlett.

Amabból azt látom, hogy ez egyéb
ként áldott vidék lakosságát mindenféle 
járványos kórok tizedelik, hogy a tracho
ma maholnap elveszti járványos jellegét 
és állandó tanyát üt köztünk és a kisde
dek gyilkos ellenségei : vörheny és to
rokbajok mind gyakrabban markolnak 
bele fojtogató kézzel a családok körébe, 
hogy egy-egy tűzhely boldogságát fel
dúlják, — emez arról győz meg, hogy 
a vármegye törvényhatósági bizottsága 
egyértelműen óhajtaná a szegvári régi 
széképület küzhasznúbb értékesítését a 
mostaninál, mely alig-alig hozza be az 
évenkénti tatarozás és fentartás költ
ségeit.

Egybevetve e kettőt, figyelembe 
véve még hozzá mindazt, ami e szék
épület értékesítése kérdésében az e fö
lött kifejlett vitában a megyegyűlésen 
elmondatott,: hogy előbb egy nemeslelkű 
grófnő óhajtotta azt egy létesítendő 
árvaház céljaira megvenni; hogy az e 
fölött folyt tárgyalások eredményre nem 
vezettek s hogy njabban egyik megye

beli kiváló rém. kaiból, lelkész óhajt 
felekezeti jellegű árvaházat, ugyancsak 
ez épületben létesíteni; főleg azonban 
figyelembe véve az elnöklő főispán azon 
kijelentését, hogy a vármegye vezetői 
minden, bárhonnan eredő eszmét kész
séggel fogadnak, mely ezen épületek 
kellő értékesítésére vezethet — hadd 
mondjam el nézetemet ezen ügyben lep
lezetlenül, őszintén, úgy ahogy azt 
legjobb tudásom, de szivem és lelkem is 
diktálja.

A régi széképillet most bérbe van 
adva. Zsellérek lakják, akiktől a vár
megye mintegy 230—240 frt évi ha
szonbért szed be, mely alig elég egy 
ily nagyarányú épületkomplekszus tata
rozás! költségeire.

Ami lépés eddig ezen épület érté
kesítésére történt, kivévén azt az egy 
esetet, hogy Szegvár község egy Ízben 
talán 600Ó irtot Ígért érte vételárként, 
mind abban az irányban mozgott, hogy 
ez az értékes lelek a humanizmusnak 
szolgáljon.

Mert egy a. cél, amely a nemes 
grófnőt és egyszerű lelkészt tettre ser
kenti; eytj az eszme, amely mindkettő
nek akciójában kifejezést nyer: az, hogy 
ez az épület, mely ma jóformán érték
telenre vált, egyszerre visszanyerje a 
becsét, s visszanyerje azzal, hogy apát-

lan-anyátlan árvákat fogad be födele 
I alá, akik- ott biztos menbelyet lelve, 

a haza munkás polgáraivá nevelkedjenek.
Vájjon nem elég ujmutatás ez arra: 

mily irányban keresse maga a várme
gye e régi székhaza újabb értékesítését 
és hol találja meg a célt, mely ezen ér
tékesítésnél a iegbiztosabb sikerhez
vezet ?

Az alispáni jelentésnek a vármegye 
közegészségügyére vonatkozó része ha
tározott választ ad e kérdésre, mert 
hiszen szinte kiáltóan hívja lel figyel
münket arra. hogy egy megyei közkór
ház létesítése elől tovább alig térhe-

j tünk ki.
Azt mondja e jelentés egy pasz- 

szusa, hogy az elhatalmasodott trachoma 
sikeresebb gyógykezelése céljából egy 
járványkórhoz rendezendő he s vájjon 
nem-e időszerűbb volna, egy állandó me
gyei közkórház létesítésén fáradozni, mint
sem ily időleges közkórházba beruházni 
a pénzt, amelyről azt sem tudjuk, hogy 

j — ha ma beszüntetjük: nem válik-e 
i holnap újabb létesítése szükségessé?

Azonban, bár tagadhatatlan, hogy 
az a régi széképiilet egy megyei köz
kórház céljainak, a szükséges átalakí
tásokkal legjobban megfelelne; bár — 
mint alant kifogom mutatni — a vár- 

, megye eliez a szükséges beruházási és

T A S S  A,
Mármarosi vig-élet.

Eljött az ősz, vele a nagyszabású va
dászatok is, melyek itt az őszi hónapokban 
megszoktak ejtetni.

Régen sóvárogtam már egy ilyen va
dászat után. Számtalanszor bebarangoltam 
a közeli hegyeket, sokszor pihentem meg 
egy-egy hatalmas tölgy pázsitos árnyában, 
vagy üdítettem fel — nehéz, meredek úttól 
elfáradt testemet, a csörgedező patak hús 
habfodraiban, gyönyörködve a kristálytiszta 
vízben vígan szűkei lő kis pisztrángokban.

Szép vidék, de nem regényes; mert 
mindenütt, látszik rajta az emberi kéz nyoma. 
A távoi kékes ködéből reáin meredeztek a 
nagy hegységek bércei, melyeken túl a ha
vasok sziklarégiója alkot csodás panorámát.

Szenvedélyes vadász létemre nem csoda: 
ha ezek a képek bűvös hatással vonzottak 
magukhoz.

Verőfényes őszi délután volt ahogy 
ablakomból szemléltein a közeli hegyeket, 
mikor csendes kopogtatás vert lel ábrándo
zásomból. L. bácsi lép be szobámba, szelíden 
mosolygó szeméből előre kiolvasom, hogy 
valamivel kellemesen akar meglepni.

— Jössz e öcsém vadászni ? kezdé 
beszédét..

Örömömben keblemre szorítottam a jó 
öreget.

— Hogy ne mennék ? Nincs az a po
tentát, mely visszatartana!

Örömmel búcsúztam el tőle ahogy tá
vozott, a mielőbbi viszontlátásra. Elő a pus
kával, uehány golyós töltényt készíteni csak 
perc műve, a lakkcipőt erős vadászcsizma 
váltja fel, az való a durva kövekre.

Fajd-tollas kalapom, kis vadász kabát, 
elő a fogasról! ne lepjen tovább a por.Rövid 
negyedóra múlva teljesen felszerelve talált a 
kocsi, mely az „Ígéret földéhez" vezet. A 
kis vadászkocsin L. bácsi és két barátja ült, 
kik szintén öreg hívei a vadászó Diannának.

Elindultunk végre.
A kis mokánylovak vígan poroszkáltak 

a kanyargós hegyi útakon; minden forduló
nál uj kép tárul elénk . . .

Beesteledett, mire elértünk B ............
faluba, hol a jegyző vendégszerető házánál 
szállottunk meg. Igen kedélyesen töltöttük 
az estét és vacsora alatt eldöntettek a „stra
tégiai" kérdések.

Elhallgattam volna akár reggelig szí
vesen a vadászkalandok hosszú soráf, miket 
az ősz Nimródok mesélgettek — ha L. bá
tyára nem indítványozza a lefekvést.

.................Lépések nesze ébresztett fel.
Először is az ablakhoz futottam: milyen 
az idő'?
á Hűvös reggeli szél csapódik be a nyi

tott ablakon. Csak halvány világosság dereng 
még keleten s a fogyásban levő hold hint 
némi kétes fényt a vidékre.

A ház előtt hatalmas alakok járkálnak, 
suttogva beszélnek egymással, A hajtők vol
tak, cafatos gubájukba bújva, medvebőr 
sapkájuk a fülig lenyomva fejőkbe.

Rövid fél óra múlva minden vadász 
talpon volt. És rendben is lett volna min

den, csak a jegyző kopói nem voltak fellel
hetők sehol, míg egy jó tüdejü oláh legény 
elő nem vette a kürtöt, melynek mélabús, 
majd fülhasitó harsogásba variáló hangja 
elő nem csalta őket valami szalmás szinböl.

Miután a jóféle szilvóriumot rejtegető 
kulacs megtette körútját — elindultunk. 
Idegen ember vándorló kirgizek táboráuak 
hihette volna expedíciónkat.

Elől mentünk mi vadászok az öreg 
„Nucu" vezetése alatt, aki ócska, drótozott 
flintájával vállán bejárta már az erdőknek 
minden rejtekét és igy jobban ismerte azt, 
mint saját udvarát. Utánunk szépen páro
sával összekötve jöttek a köpök — számra 
négyen. Tudták a dögök: ini vár reájuk, 
szinte reszkettek az izgatottságtól. Végül a 
hajtők sora következett. Mind jókedvű oláhok, 
sületlen élcekkel biztatva egymást. Minde- 
niknél ott van éles baltája, mely a márma
rosi oláhnak egyedüli fegyvere. Ezzel éppen 
oly ügyesen hasítja szét a netalán rárohanó 
mackó fejét, mint a karcsú fenyő sudarát.

Szürke ködfátyol terül el a néma 
csendbe borult vidéken. Még nem érintette 
„Aurora" arany ujjaival az ég peremét, mi
kor fárasztó mászás után felértünk a gerinc
re, ahol fél órát pihentünk, hogy uj erőt 
gyüjtsüuk a további keserves mászáshoz.

A hűvös reggeli szellő lassan-lassan 
szétszaggatja a köd szürke palástját, az 
első napsugár fut át a vidéken, megaranyoz
va a havas szikiagerincét, melyen a szep
lőtlen első hó pompás szivárváuy-szinjáték- 
bati veti vissza a sugárt.

Mindenki eliudul kijelölt állására, a 
hajtők is elmennek nagy kerülő ut-kon a



2 S z E N T K S  E S y i D É K S C s ü tö r tö k  m w c u tb e r  1 S !H )

fentartási tokével is rendelkezik — a 
régi széképület nem pusztán ez irány
ban, hanem egyébként is értékesíthető 
volna a humanizmus szolgálatában.

Nem is kell egyebet telhoznom, mint 
azoknak nemes töxekvését, kik ez épü
letet árvaházzá kívánták átalakítani. Hi
szen vármegyénk az egész ország terü
letén a legszegényebb humanitárius in
tézetekben és e dúsan termő föld vá
gj ontaían árvái, munkaképtelenné vált 
szegényei nyomorultabbak ma a páriánál, 
ki legalább a gazda asztaláról lekerült 
morzsa,ékon é'ődliet.

És e gazdagon termő főid várme
gyéjének egy 60.000 írt értékű objek
tuma bever ma értéktelenül ; egy ob
jektum, amely annak a kitaszított árvá
nak menhelyet adhatna, befogadhatná 
biztos födele alá, megóvhatná az idő 
viszontagságai ellen, meg az elzülléstől 
és emberré nevelhetné, ki nem nyűge, 
de hasznos tagja legyen a társadalomnak.

Amit egyesek áldozatkészsége te
remteni képes; amin egy-egv emberbarát 
siktrrel fáradoz : azt ne bírná meg ez 
áldott föld gazdag lakosságának ösz- 
szesége ?

Hiszen egy árvaház létesítése, mi
kor az épület megvan hozzá, nem róna 
vállainkia olyan szerfölött nagy terhet 
s miéit várni arra. hogy egyesek, ma
gánosok süssék reánk a szégyenbélyeget, 
melj szerint képtelenek vagyunk a ma
gunk erejéből ily en.berbaráti intézetnek 
életet adni? Aliért engedni meg azt, hogy 
e megye területén egy felekezeti jellegű 
árvaház létesüljön, mikor módunkban 
van olyant teremteni, amely nem ismer 
különbséget árva és árva között, banem 
—  ftlekezetre való tekintet nélkül — 
mii Get befogadja egy közös, meleg fé- 

szekbe
A vármegyei közművelődési alap ma 

4459 frt 35 kr. Képezze ez, bár ki
csiny magját a létesítendő arvaháznak.

Rójunk magunkra egy kis önkénytes adót. 
Szavazzon meg a megyei törvényhatóság 
állandóan 1 százalék kultúrádét, amely 
kizárólag a fent .jelzett célnak szol
gáljon és rendelkezésére fog áilani éven
ként 4800 frt. Indítsunk mi magunk 
gyűjtéseket, vonjuk be az akcióba az 
összes községeket, hívjuk ki ezek áldo
zatkészségét és nincs kétségem aziránt: 
hogy nem hiába apellálunk a közönség, 
a társadalom, a községek áldozat- 
készségéhez, nincs semmi kétségem az 
irán t: hogy rövid időn összekerül az 
alap, amely Csongrádvárrnegye első em
ber, aráti intézete, az áivaház megnyi
tását lehetővé tegye.

A bői foglahlíj ezredéves ünnepétől 
alig iihány év választ el bennünket.

Lehetne-e ezt méltóbban megünne- ; 
pelnünk. mint ily emberbaráti intézet 
megteremtésével ?

Csakhogy eb ez nem elég a szó: ide 
tettek kellenek:

Ne azon sopánkodjunk, hogy a régi 
széképület mitsem jövedelmez. Ne azon 
törjük a fejünket, hogyan csapjunk vele ! 
vásárt, banem: hogy mi magunk mely ‘ 
célra fordíthassuk azt a legáldástho- 
zóbban.

Az az iipület ma egy holt tőke. 
Föl becsüljük es azt mondjuk rá, megér 
50—60000 forintot ; de vájjon ki ad 
erte csak 30000-et is?

íStnki! — Mert aki — rajtunk 
kívül más — valamely humanitárius 
célra venné meg, az szamot vet magá
val és .jói tudja, hogy 30,000 írttal uj, 
modern épületet építhet.

Az az épület tehát csak nekünk 
ér 60,000 frtot és nekünk is csak úgy 
és akkor, ha kellően tudjuk hasznosítani, 
de ez a hasznosítás semmiesetre sem 
lehet a inai, mely mellett az objektum 
örök időkre csak holt tőke marad és 
nap-napra többet veszt becséből.

Keressük e hasznosítást az itt jelzett 
í iránvhan es az a holt tőke megelevenül,
1 hogy áldása legyen az egész v árui egy é- 
! nek, mentsvára a hajléktalan árvának.

De azért ne tévesszük szem elől a 
• megyei közkórház kérdését sem, melynek 

eiodázhatlan létesítésévé az alispaui fél- 
i éves jelentés olyan ékesszólóan rámu- 
; tatott.

Hiszen ehez is megvan az alap ab
ban a 65,453 frt 4 krt tevő összegben, 
mely ma, mint kórházalap kezeltetik a 
megyei közpénztárban.

Egy cikkely kerete azonban nagyon 
is szűk ahoz, hogy két ily nagy fontos
ságú tárgyat felöleljen s igy a közkór
ház létesítéséről majd csak legköze
lebb irok.

Lánjalvi Lajos.

Alispaui féléves jelentés.
(Felolvastalott a f. tvi t k t t l u  t l - m  lailolt megye 

közgj ülésen.)

Tikintetis Tói vén j hatósági Bizottság!
A Íolyó évi ápiil 30-án s folytatva 

tudott törvén)hatósági közgjülés óta a köz- 
atlinimsirálió teitn mai napig felmerült íon- 

t csali) eseményekre vonatkozó elnöki jelen- 
L ésemet a következőkben van szerencsém 

, előterjeszteni.
A vármegye közönségét legközelebbről 

éideklő sztntesh. m. vásárhelyi vicinális vas
út kérdése, íolyó évi ápril. 30-áu beterjesz
tett jelentésemben tárgyalt közigazgatási 
bejárás óta azon stádiumba lépett, hogy a 

■ uagymélt. kereskedelmi miniszter ezen vonal 
érdekeltségét íolyó hó 20 ra Budapestre ki
tűzött concessionáiis tárgyalásra egybehiváu, 
az Lukács Béla kérésit, miuiszt. állaintilkár 
elnöklete mellett, varmegyénk főispánja ő 
méltóságának vezetése alatt, álló bizottság 
közreműködésével megejtetett s az ebben 
részt vett tagok teljes tájékozást nyertek 
mindazon leiadatok teljesítésére nézve, me. 

lyek ezen vállalattal kapcsolatban állanak — 
és igy végleg constatálva lön azon összeg,

hcs.-zu n.éiy vöigy vegére, mely megbúj 
tandó volt.

Anát-om éppen a gerincen keresztül 
vezető út gjaiogosvénje. A fenyők régió- • 
jábsn vagyok s gyönyörű kilátás kínálkozik ' 
mii.dtiileié. Alattam a sűrű párázatból ki
bontakozó falvak tei ülnek el. több apró 
hegyek csoportja, majd a lengyel havasok 
lánca tűn elém, inig a másik oldalról özath- 
mármegyebe látok.

Tiszta időben meglehet látni Szathmárt 
is. Szivem örömmel dobban tel, a mint a 
szeleteit alföld körvoalát látom.

Az alattam elterülő tölgyesek már 
tálkák, mindenütt sárgán bukkan elő a her
vadó lomb.

Fájdalmas érzés fog el : látva a ter
mészet. lassú elhalását.

Nap napi a  több a sárga levél, jobban- 
jebban pitostdik a százados tölgyet körül- 
övezö vadszöllő levele. Lassan hal el minden, 
mígnem a tél fagjos tündére lebben át a 
vidéken és deret hozó szelek szárnyai ir
g a lm a i.an lesöprik a lombot s összeasznlják 
a tövises kökény fa hamvas kék gyümölcsét.

Csak a fenyves nem változik soha. Neki 
nem árt a hideg, haragos zöld színét meg
tartja leveie télen nyáron.

Rejtelmes csend van itt. Aratók éneke, 
esten harangszó ismeretlen melódiák e tájon.

Balzsamos szellő enyeleg a tüleveiek- 
kel, az. ózonos levegő matat mohón szívja 
be a táguló tüdő

Fejem fölött egy kis barkáiv kopog- | 
tatja fáradhatian munkává: a fa kérgét s a j 
néma c.-e: . ben messze haitik kopácsolása ; i 
majd egy negédes lebbenéssei a másik ágon 1

terem, csillogó harmatot verve le szárnyával. 
Hátam mögött hívó csipogássá! bujkál egy 
fajdtyűk. Rémülten rebben • fel, ahogy meg
pillant és kattogva csapódik át a sötét 
tölgjek sűrű labyrintjébe.

A köpök hangja ver íel mélázásoinból, 
Távoi tőlem folyhat a hajtás, mert a szellő 
csak néhány akkordját hozza el hozzám a 
vadász-muzsikának.

Közelebb-közelebb jönnek, majd egy 
feldúlónál ismét elhal hangjuk. Leirhatlau, 
milyen hatással van ez a koncert a vadász 
le kére. Szinte látom, mint kapta fel az öreg 
„í/oóos* a nyomot. Amint, megcsapta finom 
szimatját az idegen vad parlüm, rögtön fel
it): fián, fájdalmas hangjában párosul az ádáz 
düh és vérszomj.

Meghallották táisai a kattogását és 
mind telhagy a kereséssel, nyomul az öreg 
után szörnyű csaholással. ki vékonyan, ki 
vastagon, ami gyöuyöiű harmóniába olvad a 
hajtők küitöíésével, melytől lármázva riad 
íel a kiváncsi szajkó.

Most egy orom mögül ismét előtör a 
banda, damoni zajjal közeledve Kezem a 
ravaszon nyugszik, . . . mindjárt itt lesznek, 
vajon mit hoztak? . . .  Oh í)iáiiua! a szá 
ias erdőben jól látom, mint. csapódik erre 
háiom őz: de jóval alantabb, semhogy reá 
lőhessek. Alig éri lábuk a földet a szédítő 
i.amban (nem láttak önök ily rohamot, ott
hon a lófut tatáson).

Elől az öreg bak, hosszan elnyúló de 
rékkal. utána két háremhölgye rohan.

Dir-durr! hangzik alattam két lövés, 
százszorosán verődve vissza a mohos szikla

falaktól, a kutyák is elhalgattak: kell lenni 
valaminek.

A hajlók is mindjárt itt lesznek, ismét 
dördülnek cl lövések.

He ni, valami mozog jobbfeíöi a bokor 
alján. A hogy jobban szemügvre veszem, hát 
látom, egy róka koma akarja megmenteni 
vedlett bundáját. D urr!— fegyvéréréin füst
jének eloszlása után látom, hogy a koma 
nagynehezeu vánszorog lefele, de a lövésem
re előrohanf kutyák hamarosan elégtételt 
vetlek az irháján. —

. . . .  Éles kürtszó harsau fel a völgjböl, 
egyik szikla a másiknak dobja a hangot 
mely lassan-lassan gyengülve vész ei a tá
volban. Vége a mulatságnak. Rlég egyszer 
széttekintek a vidéken. Tekintetem akarat 
lanul is az áldott kedves alföld felé lordul.

Fájó érzés fog el, mikor szülőföldem 
körvonalától, meg a suttogó fenyvestőr búcsút 
veszek. Ki tudja: mikor látom őket viszont ? 
Nagy kínnal és vergődéssel leérek a sza- 
kadékos úton egy tisztásra, hói már az el 
ejtett két gyönyörű óz telett itták az áldo
mást. Egy hajtó is hozott egy tarkas kölyköt 
melyei a hajtásban lóit le.

A mackó pedig, mely eilen tujaldou- 
képen indultunk nem volt megtalálható. 
Azóta már a negyedik határban detektálta 
magát, bizonnyal a tinóm szederrel. De azért 
szép eredménye volt fáradozásunknak Vígan 
tériünk be a faluba, hol aztán búcsút mondva 
a derék kompániának, meg az elragadó szép 
vidéknek, visszatértem a városi élet meg
unt zajába.

•>£...........£  .
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mely eiőre láthatólag a vállalat létesítésénél 
igénybe veendő lészen, s mely összeg 792 
ezer írtban állapíttat ott meg.

Ezen építési költség fedezésére nézve e 
közgyűlés tárgysorozatának 6. pontja alatt 
felvett jelentésem és a tő i vény hatósági köz- 
útak építési, kezelési és fentaríási kiadá
sairól 1891—1892 ik évekre készített és a 
tárgysorozat 7. pontja alatt felvett költség- 
előirányzatban a vármegye viszonyaihoz ké
pest gondoskodva van. A továbbiak iránt a 
vasúti végrehajtó bizottság fogja a szüksé
geseket megtenni.

Általánosságban kiemelendőnek tartom 
még azt is, hogy a regálé-kártalanítási el
járás a vármegyei közigazgatási bizottság 
altai kiküldve volt albizottság által a vár
megye Összes községeire nézve befejezteiett 
s igy ezen, a vármegye községeit pénzügyi
leg közeiről érdeklő ügy megoldást nyc-rt.

A vármegyei adminisztrátió szégyen
foltját képező fegyelmi ügyek, és pedig a 
csongrádi volt községi elöljáróság ellen meg
indítottak részben befejezést nyertek, ameny- 
nyiben Máté Imre II od biró, Borbás Mihály 
volt jegyző állásuktól elmozdittattak, Molee 
Nándor pedig pénzbüntetésben marasztal- 
tatott

Mészáros Károly városi főjegyző pedig 
ezen, és a Bányai Antal volt adószedő és 
árvapénztárnok által elkövetett sikkasztásból 
kifolyólag folyamatba tett fegyelmi ügy be
fejezéseként, első fokú határozattal hivatalá
tól elmozdittatott és reá vonatkozólag, va
lamint Kajtár Pál volt városi biró ellen is 
3266 frt 93 '/» kr erejéig a felelősség ki
mondatott.

Draskovich Dezső városi pénztárnok 
ellen folyamatba tett fegyelmi ügy befejezést 
eddigelé az okon nem nyert, mert az általa 
kötelességszerüleg elkészített számadások fe
lülbírálása még eszközölhető nem volt.

Csemegi Antal volt főszolgabíró ellen 
folyamatba tett fegyelmi ügy a befejezés 
stádiumában van, s eddigi befejezését az 
akadályozta, hogy nevezett, hosszabb ideig 
súlyos beteg lévén, a vizsgálat folytatása ez 
által akadályba ütközött.

Szentes városában a Döme-féle sik
kasztási ügyből kifolyólag megiuditott fe
gyelmi eljárás ügyiratai, a fegyelmi határo 
zat ellen közbevetett felebbezés folytán a 
nagymélt. belügyminisztériumhoz terjesz
tettek fel.

Egy újabbi fegyelmi eset merült fel 
Kistelek községben, ahol dr. Cicaíricis Lajos 
járási főszolgabíró, Beszedits István községi 
jegyző ellen többrendbeli szabálytalan el
járás és mulasztás folytán a fegyelmi vizs
gálatot elrendelte, s nevezettet egyszersmind 
állásától fel is függesztette.

Fontosabb eseményképeu még azt is 
felemlítem, miszerint Szentes városban a vá
rosi tisztujitás folyó hó 22 én és folytatva 
tartott tisztújító szék alkalmával minden 
fennakadás nélkül megejtetett.

Végre jelentem, hogy az időközileg 
tagsági jogukat vesztett vármegyei volt 
bizottsági tagok helyeinek betöltésére vonat
kozó indítvány a tárgysorozatba felvéve az 
okon nem lett, mert a viriiis bizottsági ta 
gok névjegyzékének összeállítását, — me
lyet eddig is meg kellett volna ejteni, — 
nem biríatu eszközölni az okon, mivel az il
letékes adóhivatalok a legtöbb adót fizetők 
névjegyzékét — nem lévén kiróva az évi 
adó — meg nem küldhették. Ez ügyben már 
a nagymélt. belügyminisztériumhoz is tettem
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' előterjesztést, de abban azon értesítésen ki 
\ül. hogy a névjegyzékek megküldése iránt

' a nagymélt. pénzügyminisztérium utján in
tézkedés tétetett, egyébb rendeletet nem 
nyertem.

(Vége következik.)

T Z T jd - o ix s á g - c l s : ,
Szentes, 1890. nov. 6.

—  Szem élyi h ír. Zsilinszky  Mihály 
főispán tegnap a déli vonattal a fővá
rosba utazott.

— Fölebbezes az árterfejlesztés ellen.
A körös-tisza-marosi ármentesitö társulat f. 
évi május havi közgyűléséből kiküldött ötös 
bizottságok által elsőfokúkig elbírált ártér
fejlesztési fölebbezések a f. hó 18-ig bezá
rólag nyújthatók be Szentesen a társulat 
elnökségéhez. E másodfokú elbírálás Dékány 
Mihály föídmivelésügyi miniszteri osztályta 
uácsos közbenjöttévei történik és igy re- 
méuyieuünk lehet, hogy a fölebbezők több 
figyeiembe fognak részesülni és az elbírálás 
méltáuyosabb leend, mint volt az ötös bi
zottságoké. Ha ez nem történik, ha itt is 
oly képtelen követelésekkel állanak eiö a | 
reklamálókkal szemben, hogy fólebbezésüket ! 
hasonló hitelességű adatokkal indokolják, 
mint a milyen a társulatnak műszakilag fö 
iülvizsgált ártérfejlesztése, úgy kár ezt a 
játékot (mert csak annak nevezhetjük) tovább 
űzui és a fölebbezöknek uj/ent haszontalan 
költségeket okozni.

— Statútum és kinevezés. Aradi Kál
mán főkapitány csak teguap kapta meg a 
hivatalos okmányt, meiylyel a főispán őt 
Szentes város főkapitányává nevezte ki. 
Ebben az okmányban az a nevetes, hogy a 
kinevezés világosan és féiremagyarázhatlanul 
a most érvén} ben levő regi szervezési sza
bályrendeletben foglalt minden javadalmak 
élvezetével van-kapcsolatban. E javadalom 850 
frt évi fizetés és a járiatokból befolyó jöve
delem, melyből azonban a főkapitány maga 
tartozik a jártatok kiállításához szükséges 
muukaerör, a saját költségén alkalmazni. 
Ugvde a régi statútum napjai, köztudomás 

szerint, megvannak számlálva s a már most 
törvényhatósági jóváhagyással ellátott uj 
statútum érteimében a főkapitány évi fize
tése nem 850, hanem 1000 írt, amiből 150 
i r to t  a jártatok kiállításának elvonásáért 
kárpótlásul kapna, ellenben a járiatokból 
belolyó jövedelem ezután a városé volna és 
ez is tartozik a kiállításukhoz szükséges 
munkaerőt alkalmazni, amiről az uj statú
tumban szintén gondoskodva van. Statútum 
és kinevezés tehát nagy ellentmondásba jő 
egymással, mert ez utóbbit a főispán, a bel 
ügyminiszteri rendelet értelmében, mely e 
tekintetlen az újabb rendelettel sem módosult, 
minden körülmények közt az érvényben levő 
statútum alapján volt kénytelen eszközölni, 
inig az uj statútum fölött lefolyt legutóbbi 
megyegyűlési vitánál a törvényhatóság több
sége ezt nem vette figyelembe és megma
radt az eredeti módosítás mellett. Minden
esetre érdekes konfliktus, amelyben valószí
nűleg a belügyminiszteré lesz a döntő szó*

— Népesedési mozgalom. Vármegyénk 
területének a f. évi április 30 tói október 
29 ig terjedő féiévi népesedési adatait a 
következő részietek tüntetik fel. Született a 
lefolyt időszakban összesen 1402 gyermek 
és pedig: 716 fiú, 686 leány, a kér nem 
beli közt együttesen 79 törvén}télén Elhalt 
összesen 998 egyén és pedig 607 fi 491 nő
nemű Az elhalálozás oka 1 esetben gyil
kosság, 7 esetben öngyilkosság, 18 esetben , 
pedig véletlen szerencsétlenség volt. Égy- i
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beverve n születéseket és elhalálozásokat a 
lakosság szaporodása 404 egyén. Házasság 
ugyanezen lefolyt fél év alatt a vármegye 
egész területén 180 köttetett.

—  Püspökválasztás. A Szeberényi Gusz
táv dr. volt bányákéiüleli püspök elhalálo
zása folytán megürült püspökségre, mint er
ről már lapunk korábbi számában hirt ad
tunk, a széni esi ág . evang. egyház a f. hó 
2 áu tartott rendkívüli közgyűlésen ejtette 
meg a szavazást, szavazatát Sárkány Sámuel 
pilisi esperesre adván, ki annak idején ellen- 
jelöltje volt a nemrég elhunyt kitűnő püs
pöknek s kinek ma legtöbb kilátása is van 
arra, hogy Szeberényi utódja legyen.

— Miért vándorolnak ki a szt-Andrási 
ak ? A kis Békés szt.-András község lakos
ságát jó idő óta egy sajátságos járványos 
kór tizedeli meg: a kiköltözés, llákócfal/va, 
Izsáki Vadász, e vidékünkön névről alig 
ismert községek szt.-Audrási polgárokkal 
népesülnek meg, kik otthagyták a Körös 
mentét, hogy jobb hazát, niegélhetóbb otthont 
keressenek. Újabban azonban a szt. Andrá
siak kivándorlása veszedelmes mérveket ölt 
és a kivándorlásra beiratkozók Silinygyiába 
igyekeznek, amely a leírás szerint valóságos 
Eldorádója a földmi vésnék, amennyiben egy 
hold föld örökára 7 fr. A szt.-Andrásiak e 
nagymérvű kivándorlását, saját bevallásuk 
szerint, az elviselhetetlenül nagy ártéri adó 
idézi élő, mely földjeikre súlyosul és a tisz
tességes, szorgalmas földmives munka után 
való megélhetést lehetetleníti. Boídog világ 
is lehet arra Siiinygyia felé, ha ott ezt az 
adónemet nem ismerik.

—  Haza került. Kovács Pál városi volt 
helyettes számvevő és a „Csongrádmegyc" 
című lap volt felelős szerkesztője, akit a 
budapesti esküdtszék, a szegedi kir. törvény
szék által ellene indított sajtópöröen 8 havi 
úiiamfogházra ítélt, büntetését leülve, a í. 

hó 1-én hazaérkezett. Olvasóink bizonyára 
emlékezni fognak még e sajtópör előzmé
nyeire és arra, hogy Kovács Pál, lapjában 
megvesztegethetősseggei és a lókötökkel való 
összejátszással vádolta a szegedi bűnfeuyitő 
törvénvszék biráit s bár vádja csak általá
nosságban volt tartva, személyek megneve
zése nélkül — az esküdtek a rágalmazás 
vétségében vétkesnek találták és e verdikt 
alapján itelte el a törvényszék. Most, bünteté
sét kiállva, visszajön otthonába és ezzel végbe
fejezést nyert ez az ügv is, mely annak 
idején országszerte meglehetős feltűuést 
keltett.

—  F ö l e b b e z é s  é s  l u u n i c i p i u i u .  Szen
tes város elöljárósága, képviselő testületé, polgármes
tere — egy szóval : minden rendű és rangú vezetője 
és vezére tudvalevőleg kivétel nélkül mind megannyi 
bajnoka az ősi alkotmányos választási rendszernek és  
esküdt ellensége minden közigazgatási reformnak, 
mely a hivatalnokok kinevezéseben jutván kifejezésre, 
megnyirbálni készül szent jogainkat s ezek legsarka- 
latosakbját: a polgárok szabad választói jogát, Hát 

hiszen ez szép dolog is, mindaddig, mig ezek a inu- 
nicipálisták aztan ellenkezésbe nem jönnek önmaguk
kal, mint jött éppen S a rk ad i N. Mihály polgármester, 
aki az ellene közig, bizottságilag elrendelt fegyelmi 
vizsgálatok ellen lölebbezvén, e fölebbezéseit mind 
azzal okolta meg, hogy ö ellenséges viszonyban 
van  a  várm egye vezetőivel, még pedig az okon, 
m ert nem szavazo tt rá juk  a  legutóbbi m egyei 
tisz tu jitá sk o r. Mindeneseire eredeti és nevezetes 
megokolás, ameljnél a polgármester úr alig állitlia- 
tott ki különb szegénységi b izony itvány t a  v á 
la sz tá s i  rendszer mellett- Mert ugyan mi erkölcsi 
értike lehet egy olyan alkotn.ánjos rendszernek és 
igy a tisztviselő választásnak, ha legbuzgóbb hívei is 
nyíltan hirdetik. Lcgj ellen.-égeskedésbe hozza a sza
vazót a meválasztottal ?

-  Beteg főorvos. I'ollák Sándor dr. 
Szentes város főorvosa, mint részvéttel ér
te: UCnk, súycsau megbélepedett és már 
két hét óta kénytelen ágiban feküdni. A
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betegs^ünr meghűlés és ebből eredő rheuma- 
tikus fájdalom okozta, mely a beteget any 
nyira legyensíitette, hogy a napokban érve
ré s - a minimumra szállt alá. A zóta azonban 
némi kis javulás állt be, de mindenesetre jó 
időbe kerül, míg e rejé t annyira visszanyeri, 
hogy is m é t nemes hivatásának élhessen.

— Egy takarékpénztár csirái. A , Csöng 
rádmegyei Közlöny* legutóbbi száma arról ad 
hirt, hogy a „Csongrádinegyei hitelszövet
kezet® előnevellek megtartásával takarék 
pénztárrá kíván átalakulni 750 drb. teljesen 
befizetett 100 írfos részvénynyel, tehát, 75,000 
frt alaptőkével. Az intézet igazgatósága ez 
ügyben már a múlt hó 31 ikén gyűlést is 
tartott, amelyen az átalakulás határozatba 
ment, illetőleg egy közgyűlés összehívása, 
mely ezen átalakulást végérvényesen meg 
szavazza. ha megszavazza, mert tudtuukkal 
ily időközi átalakuláshoz az összes részvények 
két harmad szavazatát követelik az alapsza
bályok. Eltekintve attól, a csirában levő uj 
takarékpénztár részvényeinek jegyzésénél 
természetesen a jelenlegi hitelszövetkezet 
mostani részvényesei előjoggal bírnak s mé 
zes madzagként a lehető legkedvezőbb osz
talék van nekik már előre is kilátásba 
helyezve, amennyiben az igazgatóság, el
térően a mostaninál csaknem tiszteletből 
vállalkozna a nagy felelősséggel járó 
igazgatói teendők végzésére. Hát hiszen 
nagy kérdés ugyan, hogy van-e szükség 
Szentesen egy harmadik takarékpénztárra s 
ha a most ilyenné átalakulni kívánó hitel- 
szövetkezet e nemű törekvését vizsgáljuk: 
bizony bizony „we»»“-mel kell e kérdésre fe
lelnünk, de azért ám kisértsék meg azt a 
kis csirát terebélyes fává növelni, mert az 
bizonyos, hogy a mostani szervezeten, ami
kor hitelszövetkezettel számolunk — mint 
szú rágódik az alapszabályok azon intézke
dése, mely az igazgatóságnak a nyers nyere
ményből biztosit 25°l0 osztalékot: mert hiszen 
e rendelkezés szerint sem kapott az az igaz
gatóság az első évben jóformán semmit osz
talékul, azonban a jelen év zárlata aligha
nem 3000 irtot haladó összegben fogja e 
tantiémet kitüntetni. Az a „csaknem tiszte 
létből* tehát ott rettenetes tág fogalom, me
lyet jobb lesz, határozottabban körülírni. 
Különben figyelemmel kisérjük ezt a köz
érdekű mozgalmat és annak idején vissza
térünk reá.

—  Amíg mi hadakozunk. Se szere se 
száma a miniszterzaklató küldöttségnek, mely 
tőlünk Budapestnek veszi útját, hogy váro
sunk díszpolgára, Horváth Gyula hathatós 
pártfogásával bekopogtasson belügyminiszter
nél, pénzügyminiszternél, kereskedelmi és 
földmivelésügyi miniszternél, de ezer eset 
közül legalább is 999-ben csak azért, hogy 
valami vármegye ellenes hadakozásunkban ki
kérjük az igazlátást. Diszküldöttség, monstre- 
küldöttség, panaszos küldöttség, alázatosan 
kérő küldöttség mind csak a járatban 
koptatja a kegyelmes urak ajtókilincsét, hogy 
hadakozzon s mert a háború nem kedvez a 
békés fejlődésnek, sőt nyomán mindenkor 
pusztulás és sülyedés jár, hát ez a mi liá- 
horúskodásuu k sem képez kivételt az álta
lános szabály alól s bizony a nagy vesze
kedett háborúsdiban észre se vesszük, hogy 
a szomszédban mozgolódnak, még pedig olyan 
irányban, amelyben tulajdonképen nekünk kel
lene mozgolódnunk a díszpolgárunk hathatós 
pártogásának igénybevételével. Alig néhány hete 
ugyanis,hogy hirt adtunk arról, miszerint a 
fóldmive.'ési minisztérium több földmi vesiskola 
felállításának eszméjével foglalkozik és erre 
nézve már a jövő évi költségelőirányzatában 
gondoskodás is történt. Megírtuk akkor, hogy 
e földmivesi'skolák egyike üt állíttassák fel 
s egyidejűleg felhívtuk elöljáró- 'gunk figyel

mét arra : vájjon nem tartaná e időszerűnek, 
e tekintetben szintén peticionálni és min
dent megtérn i a jó ügy érdekében ? De hát 
a mi elöljáróságunk fejének kisebb gondja 
is nagyobb most ennél. Neki hivatalosan 
be kell előbb bizonyítania, hogy a várme
gyével háborúba keveredett; hogy ide egy 
kormánybiztos kinevezése vált szükségessé 
és legalább egy ármádia honvédség rende
lendő ki. amellyel a vármegyén diadalt arat
hasson. S amíg nálunk ez a gyermekes ha
dakozás folyik, azalatt szépen megelőz ben
nünket a szomszéd Hódmező-Vásárhely, mely
nek küldöttsége a polgármester vezetése 
alatt már a földművelésügyi miniszter elé 
járul, hogy egy földmivesiskolának náluk 
leendő létesítését kérelmezze és a minisz 
tért a város viszonyairól személyesen iníor 
málja. De hisz ez nem baj. Mi csak hada 
kozzunk tovább.

— E ls ő  f e l r ó n á * ,  u t o l s ó  j e l e n e t .
Személyek : S zabics Lászlóné, szül. Gombos E r
zsébet (fél év óta különválva él a férjétől) M ari, 
ennek húga, N agy György, az előbhiuek kedvese, 
utóbb Mari jegyese, rendőrök, gyepmester- A színtér 
Gombos Erzsébet lakásának udvara, majd meg a 
rendőrkapitány-ág Expozíció : Gombos Erzsébet, 
ki másfél év óta különvált Szabics László becsületes 
pintérmestertől. a szerelein karjaiba dobta magát, 
melyek N agy György kubikos földi karjai alakjában 
fonódnak darázstermete köré. A kubikos örök hűsé
get esküszik Erzsébetnek és esküjét meg sem szegi 
— másfél évig. Ekkor azonban szemet vet Erzsébet 
húgára, az ártatlan, szende Marira, akinél szerelme 
viszontszerelemre lel úgy, hogy megkéri a kezét, 
melyet a Jeánv. szemérmetes, édes pirulással köt le 
neki. Erzsébet előbb szemrehányást tesz a hűtelen- 
nek, majd a féltékenység fúriáitól gyötörve, revolvert 
vásárol, hogy húga és kedvese életét kioltsa. íme. a 
dráma első felvonásának előző jelenetei, melyet 
gyorsan követ az expozíció végjelenete. A gyilkos 
szándék kitudódik, feljelentik a rendőrségnek, E r 
zsébet, rémültében az emésztő-gödörbe dobja a re
volvert, honnan azt rendőri asszisztencia mellett a 
gyepraester veszi ki. A függöny legördü'tekor a 
rendórfókapitányi hivatal tűn elő, ahol a szereplők 
egybegyűltek, hogy jegyzőkönyvbe diktálják vallo
másaikat.

—  Az uj tanfelügyelő Vármegyénk uj 
tanfelügyelője Tergina Gyula dr. a f. hó 1-én 
vette át hivatalosan a tanfelügyelöség veze
tését. Ugyanez alkalommal köriratot intézett 
a vármegye területén levő összes törvény - 
hatóságokhoz, kérve, hogy működésében min
denkor támogassák. Kijelenté egyidejűleg, | 
hogy működése mindenkor s népnevelés, a í 
vezetésére, illetve felügyeletére bízott összes ' 
tanintézetek fejlesztésére a általában a hazai , 
közművelődés emelésére fog irányulni. Szép 
cél és nemes törekvés, amelynek elérésében 
a tanfelügyelő méltán elvárhatja az összes 
városok és községek erkölcsi támogatását, 
mert csak igy leend lehetséges, hogy a volt 
tanfelügyelő, Lévay Ferenc alatt oly örven- ' 
detes fejlődésnek indult népnevelésünk to
vábbra is megmarad a tökélyesbülés utján 
és nem következik be e téren stagnálás, 
sőt talán visszaesés.

—  Nyoma veszett. Becker Imre, tisza- 
várkonyi illetőségű 13 éves fiú, Ki Szentesen 
Tass Béla lakatosnál volt mint. tauonc al 
kalmazva, a f. hó 2 án, vasárnap, bucsuvétel 
nélkül hagyta el munkaadóját és azóta nyo
ma veszett. Az eltűnt fiú apja jelentést tett 
erről a rendőrségnél, mely megindította ez 
ügyben a nyomozást, de eddig eredmény 
nélkül. Aki tehát valami utb* igazit ást tud 
adni. mely az eltűnt fiú nyomára vezethet: 
bizonyára nagy örömet, szerez vele a fia el- ’ 
tűnése fölött bánkódó apának.

— Félbeszakadt restaurálás. Nehogy j 
valami jó vérbélű kortesben felágaskodjék ’ 
az ősi virtus, előrebocsátjuk, hogy itt ko- , 
rántsem valami kenyérosztogató vagy kép 
viselőválasztő restaurálásról van szó, hanem ! 
csak a református templom restaurálásáról, 
amelyet a bekövetkezett esős őszi időjárás ’ 
szakított félbe. A vállalkozó, ifj. Kovács J á 
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nos építész ugyan készségesen befejezte vol
na ezt a munkát, de hát az egyház vezetői 
meg viszont készségesen fölmentették az 
őszre ebbe.i kötelezettsége alól, igen helye
sen úgy okoskodván, hogy a fal nem állja a 
meszelést az ilyen időjárás mellett. így aztán 
tavaszig elhalasztatott a munka, sőt az 
életveszedelem közt felállított toronyállványt 
is leszedték tegnap, nehogy egész télen ott 
éktelenkedjék.

S chw arze  S e idensto ffe  6 0  kr. ws
fi. 11.65 p. Meter — glatt und gemustert (ca. 180 
versch. Qual.) — vers. roben- und stückweise porto- 
u. zollfreí das Fabrik-Dépot G. H enneberg  (K. u. 
K. Hoflief.) Zürich. Muster umgebend. Briefekosteu 
10 kr. Porto. (1)

irodalom .
.Klinikai füzetek® — előadások a gya

korlati orvostan összes ágaiból — címmel 
egy füzetes havi folyóirat indult meg Grimm 
Károly udvari könyvkereskedő kiadásában, 
Donáth Gyula dr. szerkesztése mellett, amely
nek célja : egy-egy füzetben önálló tanul
mányt adni egy egy kór keletkezése, lefolyása 
és^gyógy keze léséről. A kiváló orvosi szak- 
folyóirat hazánk legnevesebb orvosait, szá- 
mitja munkatársai közé, ami elég biztosíték 
arra nézve, hogy előfizetői mindenkor kitűnő 
értekezésekből, önálló tanulmányokból nyer
nek majd értesülést egy-egy veszedelmesebb, 
járványos kór gyógykezelésére nézve is.

Az első, októberi füzet fekszik előttünk, 
mely Ángyán Béla dr. egyetemi magán
tanár avatott tollából az indiai cholera kói 
és gyógytanát kimerítően tárgyalja.

Az előfizetési ár. éveuként. 12 füzetre 
4 frt, félévre vagyis 6 füzetre 2 ír t .  Egyes 
füzet ára 15 kr. Mely összeg Grill Károly 
cs. és kir. udvari könyvkereskedéséhez, Bu 
dapest V. Dorottya ulca 2. küldendő.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Ánkettanácskozások a keresk minisz 
tóriumban. Baross Gábor kereskedelmi mi
niszter elnöklete alatt és meghívására e hó 
1-én több mint négy órai tanácskozás folyt 
az 1891. január hó 1-éu életbe lépendő ty 
szátilitási tar'.ffa ügyében Résztvettek ebben 
a kiválóbb gabonakereskedők, exportörök és 
szállítók, a kiknek a tarifára vonatkozó vé
leményük a legkülömbözőbb szempontokból 
meghallgattatok. Egy másik értekezlet teg
nap tartatott a kereskedelmi miniszter el
nöklete alatt, amelyben kizárólag egyes 
b i z t o s i t ó  i n t é z e t e k  igazgatói 
és képviselői vettek részt. A minisz
ter a biztosítás képviselőinek a balesetek 
elleni biztosításról szóló törvény határozmá- 
uyait mutatta be javaslat végett, azzal a 
kérdéssel, hogy a baleset elleni biztosításo
kat kultiváló biztositó intézetek vannak-e 
abban a helyzetben, hogy a törvényjavaslat
ban felhozott modalitások értelmében, a 
munkásokat baleset ellen biztosíthassák. A 
jelenvolt küldöttek megjelölték elvi állás
pontjukat s általánosságban igennel válaszol
tak a miniszternek.

Lap tulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. MátéffyFí 
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

A csizm adia  ip a r tá r s u la t
I. t. 206 sz. háza jövő Szent-György 
napjá tó l, több évre bérbe kiadó, vagy 
örök áron is eladó. Értekezhetni lehet,

Soós Ferenez társulati elnöknél. 6-4

Nyomatott a tulajdonos „Szentes és Vidéke*4 gyorssajtóján. 1890.


